

扫一扫
关注广东建设发布

广东召开全省县域“光伏+建筑”应用试点现场会 进一步推进试点工作提质增效

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员岳建轩报道：7月2日，由省住房城乡建设厅、省工业和信息化厅、省自然资源厅、省农业农村厅、省能源局、江门市人民政府联合主办的广东省县域“光伏+建筑”应用试点现场会在江门鹤山市召开。各地级以上市相关部门、省相关行业协会、企业代表等约150人参加会议。

会议组织与会代表实地观摩了鹤山市址山镇“光伏+建筑”示范项目。近年来，鹤山市积极探索县域分布式光伏高质量发展路径，坚持全方位统筹、下好规划布局“一盘棋”，坚持多领域创新、算好建设运营“经济账”，坚持多场景拓展、打好节能减排“先手牌”，基本形成“政府搭台、企业助力、群众支持”的多方共建共赢格局，实现了分布式光伏规模效益和城乡风貌双提升。2024年1月至今，新增并网容量44.3万千瓦，提前超额完成省下达的“试点区域三年总新增装机规模不少于20万千瓦”的目标任务。现场观摩的址山镇莲珠新村示范项目，通过整村连片租赁村民房屋屋顶和村集体公共区域建设光伏设施，搭建全流程管理数字化平台，融入了岭南建筑特色元素，因地制宜布局光伏咖啡屋、光伏长廊、光伏车棚、光伏球场、光伏露营等特色化应用场景，打造近零碳示范村，实现“村民受益、集体增收、乡村变美”。址山公



莲珠新村“光伏+建筑”示范项目（省住房城乡建设厅供图）

园重点打造“光伏篮球场+储能+充电桩”综合能源项目，镇政府屋顶和羽毛球场光伏设施建设率先示范，带动周边居民房屋阳台立面彩色光伏建设，实现了绿色低碳与经济效益共赢。隆基绿能鹤山基地充分发挥大面积厂房屋顶、高转化率组件生产的叠加优势，首期装机容量约28兆瓦，预计每天发电接近8万度、年收入超过2300万元，通过自发自用大幅降低企业能耗。

会议指出，大力推进“光伏+建筑”应用，是落实国家“双碳”战略的迫切需要，是赋能“百千万工程”

的具体抓手，是助推城乡建筑风貌提升的重要举措。自《广东省推进县域“光伏+建筑”应用试点工作方案》印发以来，省住房城乡建设厅会同相关部门先后出台工作指引、风貌管控、质量安全管理等一系列政策文件，各地按照统一部署全力推进，25个试点区域打造了一批具有地方特色、助推风貌提升的示范项目，装机容量持续扩大，政策体系逐步完善，协同机制日趋健全，取得阶段性成效。截至5月底，25个试点区域“光伏+建筑”应用项目累计新增并网容量548万千瓦，超过预定目标。但同时也要清醒

看到，试点工作还存在建设水平参差不齐、统筹力度不够、风貌基础薄弱、部分试点区域建设和并网进度滞后等问题。

会议要求，全省各地要聚焦攻坚克难，进一步推进试点工作提质增效。一是强化资源统筹、深化电网联动、打造试点示范，下大力解决试点布局上的“单点式、碎片化”问题；二是明确管控要求、强化规划设计、健全激励机制，下大力解决统筹协调上的“重效益、轻风貌”问题；三是创新开发模式、完善协同机制、强化全周期运营，下大力气解决开发模式上的“赚快钱、难持续”问题。要全力推进试点工作的成片连片展开，推进项目建设与风貌提升的互促并进，推进试点工作的多方参与合作共赢。

会议强调，各地、各有关部门要总结推广试点先进经验，强化督导调度、加大政策供给、发动各方参与、层层压实责任，齐抓共管、协同发力、久久为功，确保高效、高质量完成试点任务。

会议期间，鹤山市、丰顺县、东源县、广州花都区分别作了经验交流发言，省住房城乡建设厅等5部门联合发布了广东省“光伏+农房”设计大赛获奖作品。会议还启动了2025年“光伏+建筑”供需对接、广东省“千家万户沐光行动”和2025年广东省建筑领域节能宣传月活动。

2025年度广东省住房城乡建设系统法治政府能力提升培训班在中山举办

“三个结合” 提升法治政府建设能力水平

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员岳建轩报道：6月24日至26日，广东省住房和城乡建设厅在中共中山市委党校举办2025年度广东省住房城乡建设系统法治政府能力提升培训班。省住房城乡建设厅二级巡视员郭建华出席开班仪式并作动员讲话，中山市住房和城乡建设局局长翁计传致辞。各地市住房城乡建设主管部门负责同志共64人参加了本次培训。

在开班仪式上，有关负责同志指出，近年来全省住房城乡建设系统持续夯实法治根基，赋能高质量发展，

在强化地方立法、依法行政、优化营商环境、规范执法、多元解纷、法治宣传教育等方面工作取得突出成效。同时应认识到，工作中还存在法治思维不足、执法程序不规范、矛盾化解能力薄弱等问题，要持续强化法治能力建设，确保住建领域各项工作始终沿着法治轨道运行，为推动行业高质量发展提供坚实保障。

开班仪式要求，全体学员要明确学习目标，全面提升法治政府建设能力水平。要做到学思、学用、学研“三个结合”，深入领会习近平法治思

想的核心要义，准确把握法治政府建设的内涵要求，将法治理念贯穿到住建工作的全过程，着力解决行政执法过程中程序不规范、依据不充分等问题，做到“带着问题来、带着答案回，带着思考来、带着方法回”，切实把培训成效体现在提升依法行政能力、优化营商环境、化解矛盾纠纷等具体工作中。

此次培训班设置了《在法治轨道上进一步全面深化改革》《广东省历史文化遗产保护传承的法规制度——关于历史文化保护传承立法实践》以及《公

平竞争审查条例实施办法》《古树名木保护条例》《法治政府工作要点》解读等专题课程，邀请华南理工大学法学院教授殷继国、中山市委党校决策咨询部主任陈卫林、广州市林业和园林科学研究院副院长毕可可等三位专家，以及省住房城乡建设厅建筑节能处、法规处相关负责同志为学员授课。学员们纷纷表示，此次培训收获颇丰，不仅在理论层面加深了对习近平法治思想的理解，更在实践层面掌握了许多实用的工作方法与技巧，法治思维和依法行政能力得到了显著提升。

● 导读

广东首个都市圈
生态环保规划发布
——02

广州新规征求意见：
个人商贷可转公积金贷款
——03

深圳推行存量房交易
“备案即预告”模式
——04